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3. osztély

A tanul6 kddja:

Pontszam:

UTASITAS A TESZT MEGOLDASAHOZ

Az anyanyelvi versenyre készilt teszt 6sszesen husz feladatot tartalmaz, megoldasukra 120 perc
all rendelkezésedre. A feladatlapra ird fel a kododat, majd figyelmesen olvasd végig a
feladatokat! A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg. Ne feledd, hogy a végleges
valaszaidat golydstollal kell beirnod, mivel a ceruzaval irt megoldasokat a javitd tanar nem
értékelheti. De Ugyelj arra is, hogy munkad attekinthetd, igényes kiilsejii legyen! Ha el6bb
befejezted a munkat, nézd at Gjra a megoldasokat, és csendben hagyd el a tantermet!

Sok sikert kivanunk!

Javitotta:




3. 0.

A kegyetlen szélvihar sehogy sem akar megcsendesedni. A porzo havat stvoltozve veri a
kaliba oldaldhoz. Alkonyat tajban, amikor még csak jatékos konnyedséggel rezzentette meg a
fenyofak agait, ki hitte volna, hogy éjszakéra akkora zenebonava névekedik? Ki hitte volna,
hogy révidesen ronggya tépi a tajra ranehezedé felhékacsulat, s mire a hold felkuszik az égre,
a csillagok millioi kelnek versenyre a teliholddal, hogy rideg, eziistos csillogassal ékesitsék a
téli ¢jszakat? Ki hitte volna, hogy ezen az ¢éjszakdn még a messzi homezokrdl érkezett
fagyhoz, viharokhoz hozzaszokott ,,csonttolli madarak” is fel-felriadnak almukbol, s
Osszebujva melengetik egymast. A vonuld ordasok {ivoltését elnyomja a szél sziinni nem
akard Uvoltése. A maganyos 6reg vadkanok feltdpaszkodnak széltdltések oldaldba tart
vackukrol, s topogva, fajva neki-nekiiramodnak, hogy megpezsditsék a vért meggémberedett
tagjaikban.

(Kemény Janos: A viziboszorkany)

1. Olvasd el figyelmesen a fenti részletet, majd a szovegkornyezet alapjan, rokon értelmii
kifejezésekkel értelmezd, mit jelenthetnek a felhdkacsula és a ,,csonttolll madarak™
kifejezések!

2. Keress a szfvegben 6t olyan igei alaptagu szoszerkezetet, amely a szélviharral hozhatd
dsszefiiggésbe!

3. Ird be a szovegbél kiemelt szavakat a tablazat megfelelé rovataba! Ha egy szoban tébb
hangvaltozas is eléfordul, mindegyik jelenség ala ird be!

sehogy sem, kdnnyedséggel, akkora, ronggya, teliholddal, ékesitsék, hozzaszokott, vadkanok,
éjszakan még, megpezsditsék

Zongésség | Képzés irasban irasban Osszeolvadas | Kiesés | Rovidiilés
szerinti helye jelélt teljes | nem jeldlt
részleges szerinti hasonulds | teljes
hasonulas | részleges hasonulas
hasonulés




4. Keresd ki a befejezett melléknévi igeneveket a szovegbdl, majd masold le Oket a
vonalra!

5. Allapitsd meg a széveg elsé mondatabol kiemelt alabbi szavak szofajat!

kegyetlen

szélvihar

sehogy

sem

akar

megcsendesedni

6. Elemezd mondattanilag (alahuzassal) a szoveg kovetkezé mondatat, majd keszitsd el az
agrajzat is!

A porzo havat suvoéltozve veri a kaliba oldalahoz.

7. Keress a szoveg alabb kiemelt mondataban 6t kiilonbozé hatarozot! Allapitsd meg a
fajtajukat is!

Ki hitte volna, hogy rovidesen ronggya tépi a tajra ranehezedo felhokacsulat, s mire a hold
felkiszik az égre, a csillagok milliéi kelnek versenyre a teliholddal, hogy rideg, eziistos
csillogassal ékesitsék a téli éjszakat?

8. Toltsd ki az alabbi tablazatot!

Ige Szam Személy Igeid6 Igemad Ragozas

hitte volna

ékesitsék




9. Keress_a szoveghen négy mellérendelé szészerkezetet!
a)
b)
c)
d)

10. Bontsd alaki elemeire a felsorolt szavakat! Az alabbi jeldléseket hasznald: 1 — sz6t6, 2 —
képzob, 3 — jel, 4 — rag! A kotéhangzot tedd zarojelbe!

thzeléssel rendezett (viragok)

11. Keress a szovegben 6t fonévbol képzett melléknevet!

12. A hangalak és a jelentés viszonya alapjan milyen jelentéstani kategdridba tartoznak a
felsorolt szavak?

zebra -

alszik, szundit, szendereg —

ég —
tabla —

szike —

13. Oldd meg az itt talalhaté szo6sszeadasokat! (PI. kerti bator + szolmizacios hang + 0jsag
= tet alatti tér nyilasa: ? Megoldas: pad + la + sajté = padlasajto)

koros + arra a helyre + kacat = szorongas:

hamis + kacat + foldet tar = megéllo:

14. A megadott szot6 és toldalékfajtak felhasznalasaval szerkeszd meg a szavakat!

e szép + igeképzd + hatoigeképzd + a feltételes mod jele + a T/2 személyl igei
személyrag:

e eré + melléknévképz6 + kotbhangzo + fokjel + kot6hangzd + a tobbes szam jele +
birtokjel + targyrag:




15. Rakj rendet az sszekeveredett szolasok es kozmondasok kozott!
» Addig kell a fat egyenesiteni, mig el nem torik.
» Ne szo6lj szam, cincognak az egerek.
* Hol a méz a legédesebb, nem f4j fejem.
» Addig jar a korso a katra, amig fiatal.
» Pénz beszél, a fullank a legkesertibb.

» Nincs otthon a macska, a kutya ugat.

16. Az aladbbi mellérendel6 szo0sszetételek kdzil néhényat hibasan irtunk le. Keresd meg
és javitsd ki 6ket! ird le helyes alakjukat a vonalra!

irka-firka biibajos
gizes-gazos hir-név
addig-addig tobb kevesebb
ici-picit telistele
életre halalra kézrol kézre

17. A leirhatnam szo6alak -hat eleme:

a) A feltételes mod jele
b) a felszolité maéd jele
¢) képzd

Karikazd be a helyes valasz el6tti betit!

18. Milyen tipusu sz6osszetételeket talalsz a tablazatban?

Szbosszetétel Tipusa

hegytetd

hostett

gyorsuszé

madarlatta




hazaszeretet

19. Ird &4t a kéznyelvi normanak megfeleléen az alabbi mondatokat!

a) A Zoli sokkal magasabb a Petit6l, de nem okosabb téle.

b) Mikor ott van az iskolaba, sose lassa jol a tablat.

20. Nézd meg figyelmesen az alabbi képeket, majd gyiijts még 6t szot, amelyek azonos elv
szerint épulnek fel, mint a képeken lathat6 példak!

zdszlé




JAVITASI KULCS A 3. OSZTALYOS TESZTHEZ
(2018. évi koztarsasagi anyanyelvi verseny)

1. felhékacsula — felhékucsma, felhéburok, felhésiiveg, felhdtakard; csonttolli madarak — jéggé
fagyottak, meggémberedtek — Egyéb helyes megoldas is elfogadhato.

....................................................................................................................................... 2x0,25=0,5 pont

2. P1. sehogy sem akar megcsendesedni, stivoltdzve veri, zenebonava névekedik, ronggya tépi, jatékos

kdnnyedséggel rezzentette meg, a vonuld ordasok Uvoltését elnyomija ......c.ccccevveevenenee. 5x0,1=0,5 pont
3.

Z6ngésség Képzés irasban  jeldlt | Irasban Ossze- Ki- | Rovidulés

szerinti helye sz. | teljes hasonulas | nem jeldlt | olvadas esés

részleges részleges teljes

hasonulas hasonu- hasonu-

las las

sehogy sem, ronggya, | kénnyedséggel, | éjszakan | kdnnyedséggel, ronggya,

vadkanok, akkora, meg ékesitsék, teliholddal

megpezsdit- ronggya, megpezsditsek

sék teliholddal,

hozzaszokott

....................................................................................................................................... 15x0,1=1,5 pont
4. érkezett (madarak), hozzaszokott (madarak), tart (vackukrol), meggémberedett (tagjaik)
....................................................................................................................................... 4x0,25=1 pont

5. kegyetlen — melléknév; szélvihar — f6név (k6znév); sehogy — hataroz6sz6 (a hataroz6sz4i névmas is
elfogadhatd); sem — médositdszé (a partikula is elfogadhat6); akar — ige; megcsendesedni — fénévi

igenév. — Csak a teljesen hibatlan meghatarozast fogadjuk el! ..., 6x0,25=1,5 pont
6.
A porz6 havat siivoltozve veri a kaliba 0ldalahoz. ..., 6x0,1=0,6 pont
miJ modH biJ hH
T modH NH s 4x0,1=0,4 pont
miJ biJ

Az alahtizasos elemzésnél minden pontos mindsités 0,1 pontot jelent, az agrajz, ha teljesen pontos, 0,4
pontot ér, az agrajzra részpontok nem adhat6ak.

7. Pl. rbvidesen — id6hatarozo; ronggya — eredményhataroz0; tajra — helyhatarozd; mire — idéhatarozo;
égre — helyhatérozd; versenyre — &llandé hatérozd; teliholddal — tarshatérozd; csillogdssal —

BSZKOZNALATOZO ...ttt e ettt e e et e et e e ettt e s et e neeeena et ene e e e aneeen 5x0,2=1 pont
8.
Ige Szam Személy Igeidd Igemod Ragozas
hitte volna E 3 mult feltételes targyas
ékesitsék T 3 jelen felszolito targyas

............................................................................................................................................ 10x0,1=1 pont



9. a) rideg, ezustos (csillogassal); b) fagyhoz, viharokhoz (hozzészokott); ¢) maganyos, éreg
Vadkanok); d) topogva, fujva (neki-nekiiramodnak).............ccooevrivninenincinsie e 4x0,25=1 pont

10. thz/(e)l/és/sel ; rend/(e)z/(e)tt (viragok)
1 22 4 1 2 2

.............................................................................................................................................. 2x0,5=1 pont
11. PI. kegyetlen, ezlistos, jatékos, csonttolld, maganyos, téli ........cccecvvvvvivevenviveiennn. 5x0,2=1 pont

12. zebra — tobbjelentésii (poliszém) sz6; alszik, szundit, szendereg — rokon értelmii szavak
(szinonimak); ég — azonos alakd sz6 (homonima); tabla — tobbjelentésti (poliszém) szé; szike —

CEYJCIENTESTL SZO. ... ittt 5x0,2=1pont
13. ag00dalom; AIIOMAS .........ocoveiiie e 2x0,5=1 pont
14. szépithetnétek, er0SebBEKEL ........coiiiiiiiiicec e 2x0,5=1 pont

15. Nincs otthon a macska, cincognak az egerek.; Addig kell a fat egyenesiteni, mig fiatal.; Ne sz6lj
szam, nem f4j fejem.; Hol a méz a legédesebb, a fullank a legkesertibb.; Addig jar a korsé a kutra,
amig el nem torik.; Pénz beszél, kutya ugat.

......................................................................................................................................... 6x0,25=1,5 pont
16. irkafirka; icipicit; életre-halalra; hirnév; telis-tele
A tODDI SZOOSSZELELE] NEIYES. ...ovviieiiie e 5x0,1=0,5 pont
L7.C) KEPZO vttt bbb nra e 1 pont
18.

Szo0sszetétel Tipusa

hegytetd birtokos jelz6s alarendelé szddsszetétel

héstett mindségjelzOs alarendeld sz0dsszetétel

gyorsiszo maodhatarozés alarendel6 szo0sszetétel

madarlatta alanyi alarendeld sz86sszetétel

hazaszeretet targyas/birtokos jelzds alarendeld szodsszetétel
........................................................................................................................................... 5x0,2=1 pont
19.

a) Zoli sokkal magasabb Petinél, de nem okosabb néla.; b) Amikor ott van az iskolaban, soha sem
TAtJa JOI @ TADIAL. ... s 4x0,25=1 pont

20. PI. pallé, padlo, ollo, hollé, vasald, sarl6, tanuld, kagylo, parkol6 stb.
(Minden -10 végz6désii értelmes szo elismerhetd, akar 6nalloan értelmezhetd el6tagja van, akar nincs.)
........................................................................................................................................... 5x0,2=1 pont



